

浅析建筑工程管理及施工质量控制的有效策略

强 俊

宁夏实强建设工程有限公司 宁夏 吴忠 751100

摘 要:现阶段,在经济快速发展和市场竞争不断激烈的新形势下,人民群众对建筑质量的要求越来越高,建筑企业必须全力以赴,做好工程管理,确保施工质量,这样他们在市场竞争环境中才不会失败。本文主要探讨了建设项目管理及施工质量管理现状及有效策略,旨在为人们提供更好的建筑工程,实现企业的良性发展。

关键词: 建筑质量;建筑企业;工程管理;有效策略

建筑业的发展为我国现阶段经济发展注入了新鲜力量。但是我国建筑行业还处于建设初始阶段,相关管理经验也很欠缺。为了解决这些问题,则需要不断优化建筑工程管理及施工质量管理,采取科学合理的策略,不断改善建筑质量,优化现有的管理体系,以达到优良的建设效果,为人民的生活质量提升提供坚实的保障。

一、建筑工程管理及施工质量控制现状

当前,我国的建筑工程管理主要由承建单位负责,相关单位协助完成各项管理任务,由建设单位任命的管理团队负责具体建设管理工作的实施。因此,在这个框架内,建设单位要配合好各项建设指标的控制和管理,根据建设项目的具体施工要求,加强与设计单位的交接和协调,重要的是要及时与建设单位进行交流与沟通,以期达到建设项目工程管理的预期效果。

近年来,虽然我国建筑业发展非常迅速,建设项目的管理水平也有明显提高,但在精细化管理和质量控制功能方面还存在一定的差距。譬如许多施工企业在建设过程中,过于注重经济效益的提高,而不太重视施工质量控制。此外,大部分施工单位的管理人员多为施工技术人员出身,他们对管理知识的了解不够,并且技术水平及职业素养也有很大的差异性,这样则直接影响了工程施工的整体质量控制和管理效果。目前,我国部分建筑企业尚未建立完善的管理体系,施工人员的安全防范意识较差,对于相关人员的约束能力也很欠缺,对建筑项目施工管理和质量控制工作的实施带来了一定的不利影响。

二、相关管理及控制有效策略分析

1. 加强建筑工程的管理

建设项目管理首先要有科学、审慎、符合实际的管理技术和管理方法。根据建设项目规模、工期长短、建筑材料分布、施工人员分布等情况,制定相应的方案及规划,确保建设工程施工项目的发展和质量。因此,工程施工队或建设团队应考虑项目管理的作用和重要意义,以确保施工项目管理的实施和建设效率。项目管理人员必须具备良好的专业知识和相应的管理经验,能够根据实际情况对整个项目进行有

效管理。公司还应加强对项目管理人员的培训,紧跟时代新形势及新技术方向,强化管理人员的职业素养教育,不断提升工程管理人员及建筑施工人员的集体荣誉感及归属感,使他们能够根据企业的经济利益谨慎负责地管理建设工程项目,规避安全风险,不断提升企业声誉和经济效益。

2. 健全建筑工程中的监督管理体系

监督管理工作也是建设项目管理体系的重要组成部分,只有基于良好的监督管理,才会对建设过程产生积极的影响和约束力,对一些材料浪费现象和贪污腐败等行为才可以起到震慑作用。因此,在施工管理过程中,各施工企业必须建立良好的监督管理体系及制度体系,在施工项目的监督和管理过程中,要充分发挥工程监理的作用,引导各部门各环节工作人员要具备积极的职业素养及安全意识,做好自身监管,同时,建设单位及监理单位的管理人员,也要加强自身职业素养提升及监督管理,不断加强自身学习与培训,优化及改善相关监理工作内容,不断提升工程管理质量。

3. 加强机械设备的管理

在工程施工过程中,需要大量机械设备,而机械设备管理也是建筑工程管理质量和施工质量控制的重要组成部分。机械设备检验主要是检查机械设备的质量、性能和安全。许多机械设备需要手动操作。如果相关工作人员对这类设施设备不甚熟悉或者不会操作,则会带来安全隐患。因此,操作人员一定要牢牢掌握设备操作及使用方法,知道如何处理操作中可能出现的问题。如果在施工过程中需要使用新的机械设备,必须对相关操作人员及时进行培训。由相关厂商和施工技术人员对操作工人进行面对面讲授,确保施工人员熟练掌握新型机械设备的操作和使用方法,在条件允许的情况下,可以由施工技术人员进行实际操作演练。此外,相关机械操作人员也要具备一定的机械维修能力,以便在机械设备出现轻微故障时,确保在最短的时间内恢复机械设备的运行,保证施工进度。同时,也要注意日常工作中,加强对机械设备的维修及保养,最大程度增加技术设备的使用时间和工作效率。最后,一定要保持施工现场整洁,机械设备和工具要放在安全可靠的固定位置,严禁乱堆乱放。

4. 优化工程设计方案

在制定方案时,首先,应该以法律法规为主;其次,应该严格遵守技术规范,让承重、防震、消防以及水电设计等方面完全符合标准规定;最后,要坚持具体问题具体分析,要根据建筑实际需求与施工现场情况计算其荷载值。并且要根据建筑施工周期要求进行重点防护施工,以此保证其方案具有社会效益,可以缓解社会矛盾。同时要避免施工图纸具有随意性,在设计完成之后应该经过设计与审核机构多次检查才能投入施工,并且施工单位应该在做好工程调查并优化图纸细节,完善图纸设计,设计单位和施工单位必须做好技术交底工作,避免出现人为失误。

5. 强化材料与设备管理

只有使用符合标准和要求的材料与设备,才能真正提高建筑质量。在采购方面,必须开展采购培训活动,既要强化采购人员的诚信、责任意识,也要加强对供应商的管理。要做好市场调查,保证第一时间掌握浮动价格;做好材料和设备的储存管理工作,最大程度保证材料性能完整,要加强设备的维修养护工作。

6. 控制质量通病

在施工过程中出现质量问题不可避免,因此,一定要加强质量通病控制工作。第一,应该重视土方开挖问题,在开挖过程中一定要避免破坏地基的稳定性;第二,应该重视混凝土的质量和施工方法。要合理调配其比例,并且其浇筑、振捣等工作一定要符合作业流程。

7. 强化管控意识

意识对实践具有较强的指导作用,因此,如果想要提高建筑工程管理和施工质量控制工作的水平,必须抓住主观影响因素,从领导层下手,提高企业领导层对这2项工作的重视程度,还应该大力开展宣传工作,将其提升到整体工作的重要地位上。首先,企业应该根据其具体情况建立不同的部门,并且明确其责任与职务,做到权责分明,出现问题有负责人可找,有措施可罚。其次,要制定科学合理的管控制度与程序,要让工作人员根据程序开展相应工作,并且要坚持动态管理,发现问题及时解决,发现情况及时调整。最后,应该通过奖励措施调动员工的积极性,以此不断提高员工实力,形成良好的管理氛围。

8. 提高工作人员的专业素质

应该从思想和技能两方面入手,首先,应该开展教育培训活动,强化员工的管理思想、促进员工学习管控知识、塑造良好的职业道德理念与爱岗敬业精神尤其是管理层绝对不能因循守旧,要充分发挥其正确的指导作用。同时要制

定严格的准入规则,要求员工具备资格证书,并且要通过定期考察保证员工能力始终维持在稳定水平。其次,技能培训,其主要包含施工现场安全技术培训、施工技术培训、施工要点培训等方面,同时还要做好上岗前培训,保证安全上岗。

9. 加强信息技术和施工技术管理的融合性

建筑行业如果想要保持持续发展动力,必须要紧跟时代发展步伐。首先,可以通过学习信息技术、引进先进设备提高管理能力与水平,例如将施工信息与数据输入设备中,以此节省人力管理成本,提高管理效率,同时还能将相关技术分配到最合适的施工部分。其次,可以运用三维建模技术,通过构造3D立体建筑模型让管理人员可以在最短时间掌握施工情况,管理施工程序。同时还能预先分析施工问题,以此做好风险控制工作。

10. 加强建筑材料的管理

在建筑项目施工过程中,建筑材料是相当重要的。材料质量好坏不仅对施工质量有着关键影响,也会对企业信誉度产生不利影响。因此,在施工前一定要严格把控材料关。首先,建筑材料必须从合法合规的渠道进行购买。相关供应商要具备国家认定的资质。确保相同的质量下价格最优。第二,购买的设备必须经过科学的检验和检测,样品必须科学化。审计检测人员必须具备专业技能和良好的思想道德素质,认真负责,实事求是,抵制诱惑,避免弄虚作假提供虚假审计报告。最后,必须保存相关检测样品,并随时检查建筑材料质量,同时要加强对建筑材料的存储管理,进一步提高建筑工程管理质量和施工质量。

三、结语

综上所述,通过科学有效的工程管理和施工质量把控,可以保证建设工程的施工质量和工程效益,对于建筑行业的发展作用明显。因此,建筑企业需要加强对这方面工作的重视程度,采取科学合理的监管措施,不断提高工程整体水平,促进企业良性发展。

参考文献:

- [1] 陈欢. 提高建筑工程管理及施工质量控制的有效策略[J]. 居舍, 2020(24): 148-149.
- [2] 张建文. 提高建筑工程管理及施工质量控制的有效策略[J]. 居业, 2020(8): 165-166.
- [3] 陈源, 崔文浩, 赖应良. 基于案例推理的山区高速公路工程造价估算研究[J]. 价值工程, 2016, 35(33): 37-38.